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практика ринку, по-друге, завдяки організованим 
і профінансованим спонсорами акцій музеї попу-
ляризують свою спадщину й актуалізують масове 
зацікавлення собою серед постіндустріального сус-
пільства (загалом, байдужого до запилених полиць 
із старожитностями). Для прикладу, музеї Великої 
Британії щороку, починаючи з 1994 р., отримують 
фінансові поповнення з боку бізнесу у 25-30 млн 
фунтів, утримуючи абсолютне лідерство за обся-
гами одержаної спонсорської допомоги зацікав-
лених компаній, залишивши далеко за собою такі 
традиційні сфери мистецтва, як музика (не плутати 
з шоу-бізнесом), театр, документальне кіно.

Критики бізнес- спонсорства перераховують аб-
солютні надходження у відносні і називають іншу 
цифру: спонсорські поповнення західним музеям 
становлять у середньому 5% їхнього бюджету. Але за 
ці кошти музеї вимушені підлаштовуватися під умо-
ви спонсорів і нерідко перетворюватись з альтру-
їстичних загальносуспільних установ у рекламно- 
комерційні чи шоу-комерційні придатки спритних 
«акул бізнесу» [1, с. 81].

На початку XXI ст., із урахуванням позитивної 
та негативної практики бізнес- спонсорства, ви-
робився цивілізований кодекс такої співпраці. На 
певному етапі розвитку свого бізнесу чимало су-
часних корпорацій шукає партнерства з музеями, 
використовуючи їх як один із шляхів комунікації 

з суспільством та створення позитивного суспіль-
ного іміджу.

Організація системи постійного партнерства му-
зею з юридичними і приватними особами отримала 
назву «членство». Членство — це постійна участь, 
патронат і фінансова підтримка діяльності неко-
мерційних організацій фізичними і юридичними 
особами через сплачування ними членських вне-
сків та інші форми участі. Традиційними формами 
системи членства для музейної установи є:

Піклувальна рада (американська традиція) — це 
звичайна рада директорів організацій- донорів му-
зею, з її лав формується керівництво музею.

Клуб друзів (прихильників/ (європейська тради-
ція) — альтруїстична структура, що безпосередньо 
не втручається у діяльність і внутрішній менедж-
мент музею.

Друзі музею — це доволі замкнуті й формалізо-
вані структури. Кожен клуб чи Піклувальна рада 
мають чітко розроблену схему членства, що обмеж-
ує кількість членів за фінансовим цензом і забезпе-
чує престижність такого членства. Клуби всебічно 
підтримують репутацію музейної установи, попу-
ляризують її у «вищому світі», діють як інструмент 
стратегічного маркетингу. Через Піклувальну раду 
і Клуб друзів /прихильників/ залучаються значні 
матеріальні та фінансові ресурси, що забезпечують 
додаткове стабільне джерело підтримки некомер-
ційних проектів музею [1, с. 82].

1. Основи музейної справи: навчальний посібник /
Уклав А. М. Трембіцький. Хмельницький: ФОП Стри-
хар А. М., 2017. 256 с.

Джерела та література:

Валентина ТЮСКА 

ЕКСПОЗИЦІЙНИЙ ПРОСТІР ЯК ВАЖЛИВИЙ ЧИННИК 
КУЛЬТУРНОГО РОЗВИТКУ УКРАЇНЦІВ ПІД ЧАС ДОЗВІЛЛЯ: 

СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ

Звернення до проблематики простору експози-
ції продиктовано викликами сьогодення, оскільки 
у нашому дослідженні сучасний музей ми розгля-
даємо не лише як заклад, а як культурний простір. 
У зв’язку з цим ми обґрунтуємо феномен експози-
ційного простору з точки зору сучасних наукових 
досліджень через призму культурних ідей.

Культура формує і творить єдиний простір, що 
оточує людину. З культурологічної точки зору куль-
турний простір надає кожній людині різноманітні 
можливості для орієнтації і реалізації власних твор-
чих можливостей у ньому, зокрема, і під час дозвілля.

Цікавим є підхід Н. Котлер, Ф. Котлер, В. Котлер, 
які стверджують, що культурний простір включає 

традиційні форми як господарського, так і побу-
тового устрою, а також сферу поширення націо-
нально-етнічних мов, у якому зберігаються місця 
пам’ятних культурних та історичних подій, мис-
тецькі та архітектурні пам’ятки, історичні ландшаф-
ти та природні заповідники, різноманітні форми 
побуту, святкові ритуали, рецепти народної кух-
ні, обряди та звичаї, особливості виховання дітей, 
міста-музеї, будинки-музеї, екомузеї, музеї-запо-
відники та освітні і наукові комплекси, релігійні 
уявлення, регіональні центри народного і профе-
сійного мистецтва [1].

Погоджуємося з думкою науковців щодо куль-
турного простору музейної форми, що його функ-
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ціонування і розвиток здійснюється за принципом: 
місто-музей → будинок-музей → вулиця-музей → 
садиба-музей. Дослідники поділяють структуру 
культурного простору музею на два рівні: макро-
рівень та мікрорівень. На макрорівні відбувається 
взаємозв’язок музею із культурою взагалі на рівні 
її складових: матеріальної, духовної, проектної і ху-
дожньої культур. Мікрорівень показує взаємодію 
музею з глядачем (відвідувачем) з урахуванням 
трансформації та розширення навколомузейного 
простору з візуально-інформаційною та комуні-
каційною діяльністю.

Аналіз досліджень проблематики засвідчує, що 
науковці розглядають «культурний простір» у двох 
значеннях: географічний або фізичний простір по-
ширеності тієї чи іншої культури і функціональ-
ний поділ простору на культурні зони (сакральну, 
житлову, господарську, мистецьку та ін.). Простір 
сприймається не тільки як протяжність, але і як ста-
новлення, як динамічний момент нерівнозначності 
трьох його вимірів — довжини, ширини і глибини. 
Так, наприклад, кожен відвідувач музею вибирає 
свою культурну зону у тому просторі, що пропо-
нує заклад.

Зазначимо, що в третьому тисячолітті немож-
ливо не зважати на цифрові технології, які розши-
рюють реалії музейної, експозиційної діяльності. 
Та слід відмітити, що деякі консервативні музеї не 
використовують нові підходи та засоби організації 
мистецького простору експозицій, і це їх робить не 
конкурентоспроможними.

Виклики сьогодення диктують жорсткі умови, 
ставлять перед вибором музейників: відповідати за-
питам сучасного суспільства, надавати нові ринкові, 
креативні послуги населенню, які будуть залучати 
все більше відвідувачів під час дозвілля.

Звичайно, є ряд проблем: нестача експозиційних 
та фондових приміщень, застарілі експозиції. Тому 
виникає необхідність створити нові умови для екс-
позиційної діяльності з використанням інформа-
ційних технологій, віртуальних виставок, які будуть 
не замінювати, а доповнювати наявні фонди тощо. 
Музей повинен стати максимально динамічним, 
ігровим, має з’явитися певне неформальне спіл-
кування відвідувачів. Сучасні експозиції треба не 
просто дивитися — з ними потрібно контактувати 
(перехід до діалогу з глядачем).

У нашому дослідженні ми зосереджуємося на 
працях музеєзнавця О. Мастєница, в яких зазначено, 
що просторово-часовий музей змушує відвідувача 
перемикати своє буденне сприйняття. Відбуваєть-
ся «ефект занурення» в інші культури або «ефект 
присутності» у культурному просторі. Найчастіше 
музейний простір асоціюється з музейною експози-
цією, де музеї прагнуть максимально наблизитись 
до певної історичної епохи, віддаленої від теперіш-
нього часу, віддаючи перевагу «ефекту долучення». 

Ми погоджуємся з автором, що саме експозицій-
ний простір музею є основною формою презентації 
творів мистецтва та інших музейних предметів і має 
певну структуру та науково-художній характер. 
Саме взаємозв’язок експозиційного та позаекспози-
ційного музейного простору вимагає нині окремого 
теоретичного та практичного осмислення.

Досліджуючи взаємозв’язок музей-відвідувач, 
виокремимо проблему трансформації експозицій‑
ного простору з використанням візуально-інформа-
ційних технологій. Ці питання стають актуальними 
для багатьох дослідників з культурології та музе-
єзнавства. Зокрема, суспільство третього тисячо-
ліття обумовлює актуальність інформатизації та 
візуалізації експозиційного простору. Реагуючи на 
технологічні зміни суспільства, музеї будують новий 
простір взаємодії з глядачем (музей-відвідувач-екс-
понат) з використанням візуально-інформаційних 
стратегій.

Основна теза музеєзнавців доводить, що діалог 
між музеєм і його відвідувачем стає результатив-
ним за умови використання електронних медіа для 
візуалізації музейних експонатів. Важливим за-
вданням музею в сучасних умовах є збереження 
достовірності культурно-історичних здобутків та 
їх ефективної візуалізації.

У нашому дослідженні детально зупинимося на 
розмежуванні експозиційного та неекспозиційного 
просторового сприйняття. Більшість науковців екс-
позиційний простір тлумачать як основну форму 
презентації культурної спадщини, однак інші ствер-
джують, що музейний простір не можна звужувати 
тільки до експозиційного.

Ми розділяємо думку науковців, що музейний 
простір трансформується, має власну динаміку роз-
витку за допомогою видозмінення експозиційного 
та неекспозиційного просторів. Саме розширення 
сприйняття експозиційного простору відкриває 
нові горизонти для музейної діяльності та робить 
перспективним заклад, формує інноваційний тип 
музею, в якому важливим чинником культурно-
го розвитку українців під час дозвілля вбачають 
у музейній, зокрема, і експозиційній комунікації. 
В основі спілкування якої, з одного боку, вміння 
творців експозиції вибудовувати за допомогою екс-
понатів особливі невербальні просторові висловлю-
вання, а з іншого — здатність відвідувача розуміти 
мову предметів експозиційного простору [3].

Сьогодні у музеєзнавстві формується думка про 
новий комунікаційний підхід, в якому відвідувач 
сприймається як повноправний учасник процесу, 
співрозмовник та партнер музею. Почитають ви-
окремлюватись різні структурні моделі комунікації. 
Найбільш поширена модель пропонує відвідувачу 
спілкуватися з працівником музею з метою здобуття 
знань, де експонати є предметом або засобом цього 
спілкування. Інші моделі пропонують відвідувачу 
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спілкуватися безпосередньо з експонатом для ес-
тетичного сприйняття.

Експозиційний комунікаційний простір музею 
пропонують моделювати за допомогою різних ін-
формаційних технологій. Такий підхід у музейні 
практиці допомагає по новому показати експози-
ційну діяльність та долучити кожного українця 
до віртуального світу. Українські музеї потре-
бують інформаційної підтримки, застосування 
комп’ютерних технологій. Ця тенденція є актуаль-
ною для сучасних музейних установ та суспільства, 
де на зміну пасивному ставленню приходить актив-
на взаємодія. Розширюється сфера діяльності музею 
у ХХІ ст., впроваджується інноваційна програма 
культурної, освітньої та наукової роботи, вдоско-
налюється експозиційний простір.

Виникнення інформаційних технологій внесла 
суттєві зміни у діяльність музеїв та організацію 
культурного дозвілля населення, а саме, фонди 
музеїв, експозиції стали більш доступними для 
кожного громадянина. Музейна співпраця набула 
можливості розширювати свою аудиторію, вихо-
дячи далеко за межі фізичної зони обслуговування 
відвідувачів.

У сучасних музеях прослідковується тенденція 
до застосування медіа-технологій для створення 
нових суперечливих образів та форм, які відмінні 
від класичних методів експозиції. Так з’являються 
виставки, бієнале та конкурси, які через інтерпре-
тацію візуальних об’єктів сприяють розумінню 
нових соціокультурних практик. Вміле поєднання 
мистецтва, музею та технологій дозволяє підвищити 
професійність музейних працівників, а сама екс-
позиція «максимально точно відображає процеси 
і явища, що відбуваються у природі і суспільстві, 
і при цьому звертається до відвідувача образною, 
цікавою і емоційною мовою, стає засобом ство-
рення інтерактивних взаємодій та розваг» [2, с. 17].

За допомогою візуальних та комп’ютерних тех-
нологій сучасні музеї можуть пропонувати глядачам 
різні канали сприйняття (візуальний, аудіальний, 
кінестетичний), що створить новий експозиційний 
простір третього тисячоліття. Можна зазначити, 
що технологічні тенденції у музеях зробили форми 
роботи видовищними та доповнили їх проектною 
креативністю.

Сьогодні перед музеєм нового покоління постало 
завдання долучення свого експозиційного просто-
ру до соціомедійних технологій з метою найбільш 
ефективної трансляції культурних знаків та арте-
фактів. І, піднімаючи питання про відмінності кла-
сичного і сучасного музею, яке залежить від різної 
ролі відвідувача, спираючись на думку М. Авєркіна, 
зазначаємо про умовний поділ: за якістю інформації, 
яку вони транслюють, за спрямованістю інформації, 
за способом трансляції цієї інформації.

Таким чином, розділяючи думку з науковцем, 
стверджуємо, що метою сучасного музею ХХІ ст. 
є залучення відвідувача під час його дозвілля до 
активної участі у створенні образу експозиції, ство-
ренні власної інтерпретації представленого образу 
з використанням комп’ютерних технологій.

Отже, використання нових форм та особливос-
тей передачі культурних меседжів, які відповідають 
вимогам сьогодення та транслюються нестандарт-
ними способами подачі, є головною особливіс-
тю сучасного музею в експозиційній діяльності. 
Музейний заклад перетворюється із звичайної 
просвітницької установи на особливу технологіч-
ну систему трансляції та збереження культурних 
цінностей. Тобто систему, яка інтегрується у куль-
турно-історичне суспільство, в якій відбувається 
перехід від пасивного відображення дійсності до 
активного, де формується новий тип експозицій-
ного простору та його сприйняття відвідувачами 
музею під час їхнього дозвілля.
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